

杏林派出所

勇当先锋 彰显警察本色

先锋，是一次又一次从无到有的突破；先锋，是一次又一次彻夜不眠的坚守。厦门市公安局杏林派出所（以下简称“杏林派出所”）全体民辅警已成为先锋作为信仰，成为激励他们披荆斩棘的前行力量。

去年以来，杏林派出所紧盯辖区治安形势特点，高质量完成安保维稳、基层基础管控、打击违法犯罪、提升能力素质、为民办实事等各项工作任务。

2023年伊始，杏林派出所将合理运用“科技支撑”+“高效处置”，焕发警务工作新活力，全面优化警务机制，用心守护辖区安宁。

本组文/图  
本报记者 薛尧  
通讯员 付邦恕 沈晓萍

A 最强大脑发力 全方位打击和防控

1月1日新年钟声敲响不久，杏林派出所综合指挥室接到报警称，在辖区宁海路附近有人非法燃放烟花爆竹。接警后民警立即赶赴现场，但抵达现场时燃放烟花爆竹的人员已经离开，只留下燃尽的烟花外包装。

民警将现场情况反馈给综合指挥室后，值班人员立即展开线索分析，很快将人员信息发送至民警手中。半小时不到，民警就在辖区一个夜宵摊找到了燃放人员吴某和陈某，对他们批评教育并做出处罚。

在杏林派出所综合指挥室墙上有“支撑、赋能、闭环”六个字，去年至今，杏林派出所所以打造“一室”为牵引的全新警务模式为抓手，最大限度发挥派出所“最强大脑、最优保障、最好参谋”的作用，赋能社区队和办案队，加强信息互通共享、合成作战，形成全方位打击和防控。综合指挥室以问题、目标、效果为导向，紧盯每一起警情，每一项指标，每一个漏洞，开展针对性防控，做到方向明确，打击成效明显。此外，全所持续开展“521我用锦旗向党献礼”活动，截至目前，共收到锦旗165面、感谢信6封。

B 阻断涉诈风险 筑牢警务基座

小王和小邱是杏林辖区一家大型企业的员工，去年世界杯期间，小王收到一条信息：点击链接参与境外网站进行比分竞猜，收益丰厚。小邱得知情况后联想到平日派出所民警上门做的反诈宣传，怀疑小王可能遭受骗局，立即报警求助。民警高鑫贤接警后立即上门，将骗局当场拆穿，小王也避免了经济损失。

诈骗警情占杏林派出所刑事警情的60%以上，对此社区警务队专门组建反诈专班，全力做好上级预警指令的核查落地和本地反诈宣传组织工作，精准阻断涉诈风险。各社区在做实传统反诈骗宣传的基础上，借力科技赋能，提高宣传效率，尤其是根据辖区特点，发起了“反诈千群行动”，依托企业群、业主群、房东群等，扁平化曝光最新诈骗手法和典型案例，营造全社会反诈的浓厚氛围。

社区警务队还针对辖区所有地址、人员进行“一标三实”信息核实，入户时开展扫码答题宣传，针对诈骗高发区域，制作放置更接地气的“所长说反诈”展板、反诈餐桌牌等宣传物品。同时针对特殊人群，一对一开展精准宣传，全年受宣人员均未发生受骗情况。杏林派出所所做实基础上下功夫，全力筑牢社区警务“大基座”，推进社会治理常态化。



▲民警在辖区进行反诈宣传。



▲民警在综合指挥室进行案件梳理。

C 维护辖区稳定 拧紧治安“安全阀”

为切实维护辖区治安，杏林派出所案件办理队对各类违法犯罪行为始终保持露头就打的高压态势，特别针对盗窃、酒后滋事案件，全体队员主动作为，重拳出击，严厉打击犯罪。

去年夏天的一个傍晚，辖区居民周小姐报警称，自己家里的一条金项链和一对戒指被盗，价值3万余元。接警后，民警李宝科立即展开侦查，很快他锁定了与周小姐交往一个月的陈某有重大作案嫌疑。当对陈某进行抓捕时，李宝科发现他已经离开本市，为了尽快挽回周小姐的损失，李宝科连夜乘火车前往外市侦办此案，最终陈某投案自首。

盛夏的“烟火气”旺盛，需要时刻拧紧治安“安全阀”。2022年夏季治安打击整治“百日行动”开展期间，杏林派出所通过警情分析、管理，及时发现辖区营业性场所存在的治安隐患，落实民警督促场所整改，加强场所巡防力量，确保管理整治到位。针对辖区海岸线、娱乐场所、烧烤摊大排档等重点治安区域，在高峰时段开展高频次巡查，实时联动路面巡逻力量、群防力量，开展提前处置。

工作亮点

警务新模式

去年至今，杏林派出所所以打造“一室”（综合指挥室）为牵引的全新警务模式为抓手，最大限度发挥派出所“最强大脑、最优保障、最好参谋”的作用，赋能社区队和办案队，加强信息互通共享、合成作战，形成全方位打击和防控。

警情下降

2022年全年，杏林辖区电信诈骗警情同比下降8.2%，成功发出诈骗指令预警20350人次，劝阻金额1575万余元。

工作亮点

- 2022年10月，杏滨派出所工会小组被市局推选参评“福建省模范职工小家”
- 杏滨派出所副所长陈智达家庭获评2022年度“福建省最美职工家庭”
- 杏滨派出所“新警荣誉培养机制”在市局层面做经验介绍并得到广泛认可和推广
- 2022年以来，杏滨派出所打击成效位列分局第一，线索打击率位列分局第一

第三个“中国人民警察节” 特别报道



▲民警对出海船舶进行安全检查。

杏滨派出所

五彩警营 锻造过硬队伍

位于厦门西海域沿线的杏滨街道，新小区、老小区、城中村交织，外来人员超六成，如何更好地服务人民群众，厦门市公安局杏滨派出所（以下简称“杏滨派出所”）全体民辅警一直在探索。

2022年，杏滨派出所通过构建“党建红、守护蓝、创新黄、暖心橙、和谐绿”的警营五彩文化，形成“扬五彩文化 逐警营梦想”党建品牌。今年，杏滨派出所全员以高标准落实任务，严要求推进工作，以实际行动为辖区群众保驾护航。

本组文/图  
本报记者 薛尧  
通讯员 付邦恕 钟灵

B 落实打防管控措施 筑牢安全“防火墙”

杏滨街道一家辖区企业的员工陈某因为沉迷上了一款网络游戏，进行了大量的现金充值，他试图打电话给游戏公司想要回钱款，与游戏公司发生了矛盾纠纷。社区网格员在走访过程中了解到该情况，立即反馈给社区民警黄金毅，黄金毅立即上门对陈某进行开导，陈某也意识到了自己的过激行为不妥，并对民警的耐心劝说表示感谢。

近年来，杏滨派出所社区警务队将警务网格与社区网格融合工作作为夯实基层基础和治安防控建设的主要突破点，围绕影响社会治安稳定的突出问题和薄弱环节做强基础管控、深化风险防范、整改安全隐患，落实打防管控各项措施，全力护航平安杏滨建设，预防为先，筑牢安全“防火墙”。

社区警务队积极探索与村居网格力量深度融合的“杏滨模式”，用好线上载体，宣传反诈知识，提升居民防范意识。此外，杏滨派出所还成立了反诈专班，带领社区民警狠抓反诈工作质效，全力保护群众财产安全。

社区警务队联合街道办组建20人海防巡逻队，发动重点企业组建巡逻队，退休老党员、退休居民组建“老党员志愿者巡逻队”等，目前辖区已有26支群防群治力量。如今的杏滨辖区呈现出“街面集市有人巡、矛盾纠纷有人问、安全防范有人传、重点部位有人看、突出问题有人报”的治安防控格局。

此外，针对辖区养老诈骗案件，社区警务队联合中国电信在辖区开展助老防诈骗公益宣传活动，社区民警借助案例，深入浅出讲解以养老为名义实施诈骗的伎俩，获得辖区居民认可。

C 以打促安 发挥“冲锋队”作用

去年9月初，杏滨派出所接辖区群众小陈报警称，自己停放在日东公园周边的一辆摩托车被盗。接警后，民警陈裕龙立即展开侦查，但陈裕龙发现嫌疑人反侦查意识强，给侦办案件带来难度。经过摸排，陈裕龙最终突破困难锁定嫌疑人身份，迅速将嫌疑人捉拿归案，并追回被盗车辆，小陈也为陈裕龙送来锦旗表示感谢。

杏滨派出所牢固树立“以打促安”理念，发挥“冲锋队”作用，重拳出击、严厉整肃辖区治安环境。案件办理队在夏季治安打击整治“百日行动”、抓捕追逃、小案快打、蹲守缉拿的第一线，发挥“战狼”团队效应。

杏滨派出所常态化开展扫黑除恶斗争，充分发挥案件办理队的作用，加强案情分析和拓展，严厉打击各类影响群众安全感的重特大案件，专项打击各类违法犯罪。以专项工作为抓手，找准找实影响社会稳定和群众安全感的突出问题，着力解决杏滨街道辖区容易产生的治安热点难点问题。案件办理队全面强化对旅馆业、娱乐服务场所、寄递行业以及校园、商圈等重点部位的安全监管，严格落实重点物品安全监管制度，全面加强日常流向登记和安全管理，最大限度把各类风险防控在源头、消灭在萌芽。



▲民警在综合指挥室进行警情分析。